

肺部磨玻璃结节 你关心的都在这里

▲ 上海市肺科医院 吴峻

由于胸部CT检查的逐渐普及和人们对自身健康的逐渐重视，肺部磨玻璃结节的发现呈现明显的上升趋势，为了给这一类患者答疑解惑，今天我们就来聊聊肺部磨玻璃结节的“前世今生”。

什么是肺磨玻璃结节？ 肺磨玻璃结节是指在胸部CT检查中发现，表现为密度轻度增高的云雾状淡薄影的结节，因其形态类似磨砂玻璃，因此得名磨玻璃结节。

肺磨玻璃结节的分类？ 肺磨玻璃结节主要分成两大类：不含有实性成分的称为单纯性磨玻璃结节；伴有实性成分、掩盖部分肺纹理的称为混合性磨玻璃结节。

肺磨玻璃结节有症状吗？ 绝大多数患者是在体检当中发现的，没有任何症状，而且结节多数很小，只有几个毫米，在没有累及胸膜的时候，一般不存在任何症状。只有极少数病灶较大的患者，可能存在咳嗽、咳痰等症状。

肺磨玻璃结节都是恶性的吗？ 肺磨玻璃结节当然不都是恶性的。很多良性病变也表现为磨玻璃样改变，比如各种病原体引起的炎症、出血、血管瘤、动静脉畸形等。有时首次发现的磨玻璃结节很难判断良恶性，因此要通过一段时间的治疗和随访复查，动态观察结节的变化，进而得出判断。（动态随访观察非常重要！）

肺磨玻璃结节定期随访安全，会不会突然增大？ 在磨玻璃结节直径<8 mm的患者中，大多数磨玻璃结节比较稳定，增长非常缓慢，甚至随访好多年都没有明显变化。只有少数患者的磨玻璃结节增长速度能达到1 mm/年，即使是这种有增大趋势的结节，随访增大后再选择手术，也不会影响手术效果。

肺磨玻璃结节的发生与哪些因素有关？ 目前来说，肺部磨玻璃结节的发生原因尚不明确。可能与其产生原因相关的因

素包括：遗传因素、吸烟、环境中的气体污染（生活环境如油烟、二手烟等，工作环境如化学气体、颗粒粉尘等）。

肺部磨玻璃结节会消失吗？ 有一些磨玻璃结节会消失。对于首次发现的磨玻璃结节，随着消炎治疗及短期随访复查，CT上会显示结节明显缩小甚至消失，这类结节多数属于肺部局部炎症或者少量出血，在肺部形成磨玻璃样表现。所以对于磨玻璃结节，随访观察是非常必要的。当然，如果磨玻璃结节已经随访3个月以上，没有缩小或者消失，基本上这个结节消失的可能性就微乎其微了。

肺磨玻璃结节的诊断需要哪些检查？ 对于磨玻璃结节的诊断最重要的是薄层CT检查，最好是1 mm一个层面。由于胶片是胸部CT扫描所有图片的节选，很多时候胶片是没法看清楚结节的具体形态，对结节性质的判断会有影响。所以就诊时最好有电子版图像，很多医院已经在报告上提供二维码扫描图像可供医生参考，或者自带电脑光盘供医生参考，这样对于病灶的判断会更加准确。增强CT对于单纯磨玻璃结节一般是不必要的。对于混合性磨玻璃结节，增强CT可以明确病灶和血管之间的关系，或者有明显淋巴结肿大怀疑转移的患者，可以行增强CT检查。PET-CT检查对于混合性磨玻璃结节的性质判断有一定意义。单纯性磨玻璃结节不会有摄取增高，不建议这一类患者做PET-CT。其他检查如气管镜、骨扫描、肿瘤标志物等阳性率低，一般也不推荐患者做。

不同医院的CT报告的结果不同，是磨玻璃结节真的变化了吗？ 这个问题要具体分析，临床医生最好的处理方法是对两次甚至多次CT检查的电子版影像图片进行对比。因为不同医院的设备不同、测量的医生不同，测量的角度和层面也可能不同，

有些没变化的结节，都可能存在测量误差，导致不同医院出具的CT报告结果不同。所以，对于有磨玻璃结节的患者，最好在同一家医院，相同条件下（比如每次复查都做薄层CT）定期随访复查，这样可以规避很多不必要的误差。

什么样的肺磨玻璃结节需要手术？

(1) 对于长期随访过程中，结节持续存在的患者；(2) 结节考虑原位腺癌(AIS)/微浸润腺癌(MIA)/浸润性腺癌的患者或者单纯性磨玻璃结节直径>8 mm、CT值>-600 Hu；(3) 随访过程中，结节明显变大或者变实的患者；(4) 随访过程中，患者有明显焦虑症状，影响正常生活及工作的情况；(5) 结节是否处于优势部位，完整切除病灶对患者肺功能影响大小；结合患者以上多个因素综合判断是否需要手术治疗。

磨玻璃结节手术方式有哪些？ 现在基本上超过95%的患者都采用胸腔镜微创手术治疗肺部磨玻璃结节，不同医院切口数量不同，我们医院以单孔胸腔镜手术为主，侧胸壁一个3~4 cm的小切口，比起多个切口，损伤更小，患者术后疼痛更轻，而且伤口更美观。手术方式根据磨玻璃结节的位置和性质，可行肺楔形切除、肺段或肺亚段切除、甚至肺叶切除术。行联合肺叶切除或全肺切除术的患者极少。

磨玻璃结节手术后会影响正常生活吗？要注意些什么？ 大多数患者手术后需要一个慢慢恢复的过程，手术范围比较小，如行肺楔形切除或肺段切除的患者，大概一个月左右就可以正常生活了，工作强度不大的话，也可以正常上班。如行肺叶切除的患者，基本2~3个月也恢复差不多了。患者偶尔会出现一过性胸痛（多为放电样刺痛）、间断性咳嗽等症状都是正常的，随着时间的推移，会慢慢缓解消失，如果

疼痛或咳嗽影响睡眠或者工作时，可以适当服用止痛或止咳药物进行对症治疗。术后恢复期也要加强营养支持，戒烟戒酒、高蛋白饮食、忌辛辣刺激性饮食，多吃蔬菜水果，保持良好睡眠，适当户外活动。

肺磨玻璃结节手术后要化疗吗？ 大多数磨玻璃结节属于早期肿瘤性病变，如果术后病理报告提示原位腺癌、微浸润腺癌或者IA期浸润性腺癌，手术后可以不化疗。如果是IB期肺癌，化疗可能对患者有利，建议患者行化疗。如果是IIA期以上的肺癌，都应行化疗或靶向治疗。

多发肺磨玻璃结节怎么办？ 肺部多发的磨玻璃结节大多数情况属于原发病变，很少是转移性病变。治疗原则也是以针对主病灶的治疗选择为主。如果主病灶未达到手术标准，那么就继续定期随访观察，待病灶中有明显变化需要手术时，再根据具体情况，制定个体化手术方案。如果主病灶已经达到手术标准，根据主病灶所处的位置以及同侧其他次要病灶的位置，手术方式酌情选择肺叶或肺段切除联合其他肺段或肺楔形切除术，手术相对比较复杂。

发现自己有肺磨玻璃结节怎么办？ 首次发现的磨玻璃结节，一定要积极抗感染治疗，排除肺部良性疾病的可能。如果治疗后未见好转的磨玻璃结节，就要考虑是早期肿瘤性病变。患者一定要保持良好的心态，因为多数肺部磨玻璃结节都是有可能治愈的。要对疾病有正确的认识，保持积极乐观的心态，配合医生的建议进行定期随访或者手术治疗。如果有吸烟史要及时戒烟。

总而言之，肺磨玻璃结节并不可怕，一旦发现，及时到专业的胸外科就诊，根据病情选择相应的治疗策略，最终的治疗效果都是很好的。

阿托伐他汀的“使用说明书”

▲ 广西玉林兴业县人民医院 陈肇红

阿托伐他汀主要用于治疗高胆固醇症和混合型高脂血症，同时也可应用在冠心病和脑卒中的防治。不仅如此，这种类型的药物也可以应用在心肌梗死之后的不稳定型心绞痛、血管重建术后，应用效果显著。患者应在医生的正确指导下用药。

如何使用

用法用量 阿托伐他汀的常用起始剂量是10 mg，患者保证能每日一次，剂量调整时间间隔应为4 w或是更长时间。通常最大的剂量是80 mg，同样为每日一次。患者服用时间应保证大于4 w，否则不能达到最大降脂效应。年龄大于65岁的老年患者，因为其血药浓度与青年人相比会高出40%的状态，所以给予任意剂量的阿托伐他汀降低LDL-C的程度都要保证高于青年人。与此同时，老年人也要注重用药过程中的肌肉不良反应，一旦发现存在原因不明的肌肉疼痛、肌肉压痛、肌肉无力等情况，特别是出现伴随不适以及发热等症状，老年患者就要第一时间到医院治疗。患有肾脏疾病的患者，因为不会对血药浓度和降脂效果造成影响，

所以不需要对剂量进行调整。需要格外注意的是，活动性肝脏疾病患者禁止用药，同时孕妇以及有可能受孕的育龄女性也不能用药。

服药时间 通常情况下，阿托伐他汀的半衰期是14 h，活性代谢产物的半衰期与之存在差别，具体表现为是20~30 h，阿托伐他汀降脂肪作用与活性代谢产物之间存在紧密关联。对比晚上给药和早晨给药这两个时间段的具体情况，能够确定晚上给药的血药浓度一般会降低30%，但是应明确无论一天中哪个时间段给药，降低胆固醇的作用均一致。通过对阿托伐他汀的每日用量进行分析和总结，可知患者可以根据自身情况在一天之内的任何时间一次服用，并且不会受到患者的进餐情况影响；0:00~3:00是胆固醇合成的高峰时间段，而其他半衰期比较短的他汀类药物应保证在睡前服用。

降脂强度 阿托伐他汀的降脂强度会受到剂量因素的影响，但是虽然处于“剂量加倍”的状态，他汀的降脂强度也只能增加约6%。阿托伐他汀在降低甘油三酯方面发挥重要作用，高胆固醇血症伴甘油三酯

偏高的患者，一定要真正做到首选他汀类的药物。对于“高强度他汀”而言，每日的剂量应保证降低LDL-C≥50%的他汀，并且阿托伐他汀和瑞舒伐他汀均属于“高强度他汀”的范畴。

不良反应和使用禁忌

阿托伐他汀这种类型的药物，患者可以直接吞服或是口服，比较适合用于原发性高胆固醇血症治疗和冠心病治疗。患者应在医生的正确指导下服用，否则就会对疾病的治疗效果造成影响。一般情况下，遮光和密闭保存是阿托伐他汀的主要保存方式。一部分患者服药后会出现不良反应，要第一时间告诉医生并采取针对性的调理措施。但是，在此期间患者及其家属不能擅自用药和擅自停药。

不良反应 将阿托伐他汀钙安慰剂片的临床试验结果作为依据进行分析，会发现鼻咽炎、关节痛、腹泻、四肢痛是比较常见的不良反应。

使用禁忌 将活动性肝脏疾病作为研究对象进行分析，可知原因不明的肝脏天冬氨酸氨基转移酶、丙氨酸氨基转移酶持续

升高。如果孕妇服用阿托伐他汀，会出现损害胎儿的情况。原发性高胆固醇血症患者在怀孕过程中停止服用降脂类药物进行治疗。患者用药期间一旦受孕就要第一时间停药。阿托伐他汀会少量分泌到乳汁中，可能对接受哺乳的新生儿存在潜在的严重不良反应，因此服用阿托伐他汀的女性禁止哺乳。

相互作用

阿托伐他汀通过细胞色素CYP3A4代谢，如果出现与CYP3A4强抑制剂联合用药的情况，阿托伐他汀血药浓度和生物利用度就处于升高的状态。阿托伐他汀通过促进肾脏尿酸排泄降低血尿酸水平，对于高胆固醇血症并高尿酸血症的患者而言，通常都会首选阿托伐他汀，此种类型的药物与秋水仙碱合用会在一定程度上增加横纹肌溶解症的发生风险。

与克拉霉素或伊曲康唑合用，阿托伐他汀的初始剂量是10 mg，并且患者保证每日一次，最大剂量20 mg；与葡萄柚汁合用期间应避免食用西柚或是西柚汁；阿托伐他汀与环孢菌素不能联合应用。